

# 中国语言文学系

## 系情简讯

【201706】

华东师范大学中文系办公室编

2017年06月30日

---

➤ **我系王峰、王庆华、褚潇白、张春风（博士后）课题获 2017 年度国家社会科学基金立项资助**

近日，2017 年度国家社科基金立项项目公布，我校共有 34 项课题获立项资助，立项总数在上海地区排名第一。其中，我系王峰教授的《科幻乌托邦研究》、王庆华副教授的《“小说”与“杂史”、“传记”、“传记文”之关系研究》、褚潇白副教授的《耶稣基督形象与民国现代性话语研究》获一般项目立项，博士后张春风的《哈佛燕京学社藏东巴经书写流派研究》获青年项目立项。

➤ **我系郑伟、杜英、刘阳课题获 2017 年度教育部人文社会科学研究一般项目立项资助**

近日，2017 年度教育部人文社会科学研究一般项目立项结果公布，我系共 3 位老师课题入选，分别为：郑伟教授《壮泰语古籍与古文字中的汉字音及其历史层次》、杜英副教授《冷战视野下五十年代香港文艺之研究》获规划基金项目立项，刘阳教授《事件范式的深层文学机理研究》获青年基金项目立项。

➤ **我系罗岗教授项目被推选为 2018 年度市级重点教学改革项目**

近日，经院系推荐和学校评审，我系罗岗教授“经典阅读课完全导修制的探索与实践”项目被推荐为 2018 年市级本科重点教学改革项目。

➤ **我系王元鹿、黄人二项目入选 2017 年度上海市教育委员会科研创新计划**

近日，2017 年度上海市教育委员会科研创新计划入选名单公布，我系王元鹿教授的“近年来刊布的我国民族古文字解读及数据库建设”入选“冷门绝学”项目，黄人二教授的“汉以前典章名物图纂汇释集成——以《诗经》、《楚辞》

为主例”入选人文社科重大项目。

➤ **我系陈大康、文贵良、黄平项目获 2017 年校级人文社会科学精品力作培育项目立项**

2017 年学校人文社会科学精品力作培育项目申报和评审工作已结束。经专家评审、投票表决，本年度共立项 12 项课题。我系三位老师项目名列其中，分别是：陈大康教授的《中国近代小说史论》、文贵良教授的《文学汉语实践与中国现代文学的发生》和黄平副教授的《新时期文学的起源》。

➤ **我系褚潇白副教授被推荐申报 2017 年度上海市“曙光计划”项目**

近日，经个人申报，校内组织专家评审、答辩，学校推荐 11 名教师申报 2017 年度上海市“曙光计划”项目（文科），其中，我系褚潇白副教授亦在被推荐行列。

➤ **我系王意如、李舜华两位老师荣获华东师范大学第三届优秀研究生教学奖**

近日，根据《华东师范大学优秀研究生教学奖评选办法》，经各培养单位评选、推荐，研究生院组织评审，我系王意如教授、李舜华教授荣获华东师范大学第三届优秀研究生教学奖。

➤ **我系刘志基、周圣伟两门课程分别被授予 2013、2014 年度“华东师范大学通识教育精品课程”称号**

近日，学校组织开展了 2013、2014 年度通识教育精品课程建设项目的验收工作，共 13 门课程通过验收并分别被授予 2013、2014 年度“华东师范大学通识教育精品课程”称号。其中，我系刘志基教授“汉语文字演变与中国文化传承”（2013 年度）、周圣伟副教授“经典诗词与人生”（2014 年度）名列其中。

➤ **我系黄平副教授的教育部一般项目《新时期文学之发生》结项**

根据高校人文社科信息网公布的 2017 年第二季度教育部一般项目结项情况，经教育部组织专家鉴定，我校 4 项教育部一般项目通过鉴定结项，其中包括我系黄平教授的《新时期文学之发生》（批准号：13YJC751016）。

➤ **我系杨焄副教授的国家社科基金项目《域外汉籍传播与中韩词学交流研究》结项**

根据全国哲社规划办网站公布的 2017 年 6 月国家社科基金年度项目、青年项目和西部项目结项情况。经全国规划办组织专家鉴定，我校有 2 项国家社科基金项目通过鉴定结项，其中一项是我系杨焄副教授的国家社科基金项目《域外汉籍传播与中韩词学交流研究》（批准号：11CZW045），鉴定等级为良好。

➤ **我系学术委员会、教学委员会、学科学位分委会换届选举会顺利举行**

6 月 7 日，我系于文史哲楼 4330 特藏室召开了中文系教学委员会、学术委员会和学位分委会的换届选举会议。选举结果如下：

学术委员会：

学术委员会主任：刘志基

学术委员会副主任：朱志荣、罗岗

委员会成员：方勇、文贵良、归青、刘志基、朱国华、朱志荣

陈大康、陈子善、杨扬、罗岗、胡晓明、谭帆、臧克和

学位分委会：

学科学位分委员会主任：彭国忠

学科学位分委员会副主任：文贵良、顾宏义

分委会成员：王意如、王峰、文贵良、刘志基、朱国华、汤拥华、罗岗

范劲、郑伟、黄人二、彭国忠、谭帆

教学委员会：

教学委员会主任：吕志峰

教学委员会副主任：徐默凡、凤媛

委员会成员：王意如、王峰、凤媛、白于蓝、朱惠国、吕志峰、刘阳

李舜华、杜心源、杨焄、金雯、徐默凡、倪文尖、彭国忠、韩蕾

➤ **我系召开合同（岗职）到期聘期考核与续聘会议**

6 月 7 日，我系于文史哲楼 4330 特藏室举行了 2017 年 7 月 31 日合同（岗职）到期教职工聘期考核与续聘会议，系领导班子成员、系学术委员会成员、各教研室主任以及教授代表出席了本次考核会议。潘玉坤、范少琳、刘凌、孙锐欣、

黄玉雄、叶蓓卿、陈毅华、奚月婷、陶霞波、邵杰、郑邵琳、胡大进等 12 位教职工依次作了聘期工作总结报告，系聘期考核委员会成员对 12 位教职工进行了考核投票，考核结果为：潘玉坤、邵杰“优秀”，其余老师“合格”，均予以续聘。

➤ **我系青年教工党员午间沙龙顺利举办**

6 月 14 日，我系在闵行校区中文系一楼 4108 会议室召开青年教工党员午间沙龙，沙龙主题为贯彻落实全国高校思政工作会议精神与青年教师职业发展与学术成长，十余名青年教师围绕如何落实教书育人的重要职责、青年教师职业发展与学校职称晋升政策、青年教师学术成长与中文系支持举措等展开交流。系党委书记王庆华、系主任朱国华出席本次沙龙。

➤ **曲阜师范大学文学院来我系调研本科教学工作**

6 月 19 日，曲阜师范大学文学院党委书记张隆海一行来我系调研本科教学工作，副系主任吕志峰副教授、本科教务秘书缪晶晶老师参与座谈。双方围绕本科教学工作及相关管理规定展开交流。

➤ **我系召开《中国语言文学学科建设方案》论证会**

6 月 20 日，根据《教育部办公厅关于编制世界一流大学和一流学科建设方案的通知》要求和学校工作部署，由我系牵头，对外汉语学院、古籍所、国际汉语教育基地等参与的《中国语言文学学科建设方案》论证会在中山北路校区理科大楼 A 座 508 会议室召开。此次论证会特邀中山大学彭玉平教授、复旦大学陈引驰教授、南开大学沈立岩教授、浙江大学胡可先教授等几位学界知名专家参加。大家就草拟的《中国语言文学学科建设方案》初稿展开论证并提出中肯的修改意见。会后，该方案将由系学科建设方案编撰小组成员结合相关意见进一步完善后上报学校规划办。

➤ **《文艺理论研究》杂志建设专家论证会在中北校区举行**

6 月 20 日，我系于中北校区理科大楼 A 座 508 会议室召开了《文艺理论研究》杂志建设专家论证会，我系朱国华教授、王峰教授、汤拥华教授及杂志副编

审王嘉军老师出席此次会议。会议邀请了中山大学彭玉平教授、复旦大学陈引驰教授、南开大学沈立岩教授，浙江大学胡可先教授参与本次论证会，四位教授对《文艺理论研究》杂志的发展提出了诸多可行性建议。

#### ➤ 我系 2017 年上半年期末教职工大会顺利召开

6 月 21 日，我系在中文系四楼报告厅召开学期末教职工大会，全体教职工参加了本次大会，会议由系党委书记王庆华主持。会上，系主任朱国华首先作述职报告并汇报本学年的工作情况，同时公布了我系新一届学术委员会、教学委员会以及学科学位分委会名单。其他党政班子领导分别就研究生教学、本科教学、双一流建设的申报情况、我系人事变动信息及 2017 届毕业生就业情况等向全体教职工进行通报。

#### ➤ 我系庆祝建党 96 周年表彰座谈会顺利举办

6 月 21 日，中文系庆祝建党 96 周年表彰座谈会在中文系三楼特藏室顺利举办。会议之后，各教工党支部以“落实党管人才原则与推进本学科（团队）人才梯队建设”为主题开展支部生活。

附表彰名单：

##### 一、优秀共产党员（9 名）

左思民 陆晓光 彭国忠 杨扬 邵杰

李定通（博士生党支部） 郑雯（2015 级硕士生党支部）

应敏佳（2016 级硕士生党支部） 李孟飞（本科生联合党支部）

##### 二、优秀党务工作者（党支部书记）（2 名）

张晗 刘艳娟（博士生党支部组织委员）

##### 三、先进基层党支部（2 个）

中文系退休第二党支部

中文系 2016 级硕士生党支部

#### ➤ 2017 年度香港教育大学内地沉浸计划培训工作圆满结束

为加强香港与内地高校师生的交流，深化两岸高校间广泛而深入的合作，寻求两岸高校学科共建模式，进一步促进两岸教育领域的协作与发展，我系已连续两年承办香港教育大学中国语文教育荣誉学士（五年全日制）课程内地沉浸计划（简称“香港班”）的培训工作。今年的香港班培训自5月7日起，为其八周，共计40位香港教育大学学生参加。6月30日，香港班欢送会暨结业典礼在我校中山北路校区逸夫楼举行，参与本次香港班培训的任课教师、工作人员出席典礼，副系主任吕志峰副教授出席并作总结发言。

### ➤ 我系 18 个读书会获得资助

为提升我系学生的专业学习能力，鼓励师生自发组织学习的良好学术氛围，经研究决定，2017年上半年我系共资助18个读书会，资助名单如下：

刘晓军：《聊斋志异》

刘晓丽：东亚殖民主义与文学

罗岗：批评理论读书会——马基雅维利《君主论》

汤拥华：中国古典文论读书会

赵厚均：郭庆藩《庄子集释》之《齐物论》

杨扬：中国文学史编撰体例

柏晓鹏：计算语言学基础文献导读

查正贤：《杜诗详注》

杜心源：柄谷行人《日本现代文学的起源》导读

方勇：“新子学”读书会

黄人二：《左传》杜预《注》

刘旭：伊格尔顿与杰姆逊

彭国忠：《礼记》读书会

吴平：《论语》读书会

杨焄：《世说新语》读书会

叶蓓卿：先秦诸子与思想史读书会

竺洪波：研讨《西游记》，宣传《西游》学

黄平：樱桃读书会

### ➤ 我系竺洪波、赵厚均等十余名师生赴福建招生宣讲

根据学校招生办工作部署，6月下旬，我系竺洪波、赵厚均、赵景玮、张晗、陈丹、吴晗等老师和研究生十余人冒着酷暑分赴福建福州、厦门、泉州、漳州、南平、三明、龙岩等地的重点中学开展招生宣讲，系党委书记王庆华随后前往福州等地看望参加招生工作的师生。

### ➤ 人事工作信息

1. 近日，经华东师范大学第十届学位评定委员会第六次会议审批，我系刘阳教授（文艺学）、金雯教授（比较文学与世界文学）、刘旭教授（中国现当代文学）增列为博士生导师。

2. 6月7日，经我系教授评议会暨2017年海内外公开招聘评审会选举投票决定，拟聘请江苏师范大学刘洪涛副教授为我系汉语言文字学方向副教授。

### ➤ 系列讲座和学术沙龙信息

6月1日，香港恒生管理学院中文系郭诗咏教授在文史哲楼5305作了题为《启蒙的焦虑——重读朱自清的早期作品》的讲座，讲座由思勉人文高等研究院青年研究员张春田主持。

6月2日，中国人民大学文学院耿幼壮教授在文史哲楼4330室作了题为《自我-生命-写作：〈圣奥斯卡〉及文学自传问题》的讲座，讲座由我系金雯教授主持。

6月3日，我系凤媛副教授于上海东方艺术中心演奏厅举行了主题为《“离”的苦闷，小议〈离婚〉》的专题讲座。

6月8日，上海财经大学人文学院讲席教授、中国文化理论原创中心主任、上海财经大学中文系主任、中国文艺理论学会副会长吴炫教授，在文史哲楼4430举办了题为《何为现代性经验》的讲座，讲座由我系汤拥华教授主持。

6月9日，教育部长江学者特聘教授、南开大学文学院博士生导师查洪德教授在文史哲楼4108会议室作了题为《元代文学的厌乱思治主题》的讲座，讲座由我系彭国忠教授主持。该讲座获我校社科处“知名学者学术讲座”资助。

6月10日至6月11日，我系胡晓明教授参加由台湾政治大学中文系、台湾清华大学中文系主办的“文学阅读的观念与方法：中国文学批评研究工作坊”，并提交论文《唐宋诗比较的角度：〈宋诗精华录〉苏轼诗细读》。

6月14日，我系文艺学专业博士生张巧以《汉普蒂·邓普蒂主义与意图主义之争》为题，在文史哲楼4330室举办了樱桃学术沙龙，沙龙由我系朱国华教授主持。

6月26日，日本一桥大学大学院言语社会研究科坂井洋史教授在文史哲楼4330作了题为《文学史研究的前沿在哪里——原则·现状·案例》的讲座，讲座由我系文贵良教授主持。